

La Voz de la Verdad

DIARIO CATÓLICO Y ANTI-LIBERAL

EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

SE PUBLICA CON CENSURA ECLESIASTICA

Núm. 1.941 - Año VII

La correspondencia al Director ó Administrador.

Lugo, Viernes 17 de Marzo de 1916.

Redacción, Administración y Talleres, Conde de Pallares, 9

FRANQUEO CONCERTADO

La historia y Altamira

Para terminar de una vez con estos artículos sobre la personalidad del Sr. Altamira, que tanto alaban y honran los maestros nacionales que tienen aspiraciones y dicen entusiasmos, apesar de que de vez en cuando *cuspen*, vamos hoy a ocuparnos brevemente de como se trata en la Historia de España del Sr. Altamira, el *complot* a que nos referimos en uno de nuestros artículos anteriores, en el que entraban el Papa, Felipe II y los jesuitas.

Dice así Altamira, páginas 101 y siguientes del tomo tercero de su obra

«El nuevo proyecto concebido por Felipe, tropezaba desde luego con grandes inconvenientes. No podía esperar, para realizarlo, ningún apoyo de Francia. El papado era por tradición hostil a todo engrandecimiento territorial de la corona de España, como lo había mostrado en tiempo de Carlos I y cuando la conquista de Portugal, y desde que Sisto V subió a la silla pontifical, esta actitud había subido de punto. Para cohonestarla, se acudió a la intriga, ocultando el verdadero propósito de la invasión. El embajador español y los cardenales afectos a Felipe, pintaron a la empresa como de exclusivo carácter religioso, asegurando que de ninguna manera sería puesto en el trono el hijo de María, Jaime, por ser protestante... Al propio tiempo, se consiguió de María Estuardo que desheredase a su hijo en favor de Felipe. (Junio de 1586). Coincidió con esto un *complot* de gran número de nobles católicos ingleses y de sacerdotes para asesinar a Isabel y a varios de sus ministros, de acuerdo con María. Comunicado el *complot* al embajador Mendoza, que residía a la sazón en París, él lo puso en conocimiento de Felipe II, quien lo aprobó.»

En otro sitio de la obra (página 100) dice Altamira lo que a continuación verán nuestros lectores.

«En 1570, nueva conspiración de María Estuardo, en que estuvo comprometido Geray, llegó a obtener la aquiescencia de Felipe II, a quien visitó en Madrid el italiano Ridolfi, agente confidencial de María. El plan era asesinar a Isabel I, y hecho esto, desembarcar tropas en Inglaterra para apoyar la sucesión al trono de María.»

Y mas adelante añade: «Accedió éste—Felipe—y se formó un vasto plan, de acuerdo con los católicos escoceses y con los jesuitas, que consistía en ejercer una activa propaganda religiosa en Escocia, restaurar a María en el trono de este país, capturar al hijo de ella (Jacobo), que se hacia sospechoso por su protestantismo...»

Nos parece que los textos son bastantes claros, y dejamos los comentarios al lector.

Lealmente, hemos de rectificar un error en que hemos incurrido. Hemos nombrado a San Pio V como interviniendo, según Altamira, en estos manejos. San Pio V muriera unos años antes, y el Pontífice de referencia fué Sisto V. Aun así siempre resulta que se trata de un Pontífice, y que de él se dice que estuvo comprometido en *complots* para destronar a la reina de Inglaterra, invadir aquel país, de acuerdo con Felipe II, y los jesuitas, sacerdotes y nobles católicos ingleses, una de cuyas conspiraciones bien claro dice Altamira, que se proponía asesinar a Isabel I, dirigido el plan por la reina maritima María Estuardo.

Los casos que hemos citado, de parcialidades de Altamira, los hemos citado al azar, como hubiéramos podido citar muchos más, principalmente de la Edad Moderna y del reinado del cuyalvidado Felipe II, respecto de cuya vida la crítica histórica va arrojando mucha luz, poniendo en claro por ejemplo que no mandó matar a Escobedo, como afirma rotundamente D. Rafael Altamira, juntamente con mil cosas más.

Nuestros lectores conocen ya al Sr. Altamira. Saben perfectamente que se trata de un sectario, y como esto era lo que nos proponíamos, que se viera bien claro que al que se homenajeaba y alababa era a un enemigo de nuestra fe, de nuestras creencias, calificado así no por nosotros sino por toda la España Católica, y a su frente los órdenes

religiosos que ven y entienden más de estas cosas (y de muchas otras más, empezando por Pedagogía y terminando en las ciencias exactas naturales y físico químicas) que el maestro Couceiro y su desafiado coro, dejamos en paz a D. Rafael Altamira, descándole un arrepentimiento de sus errores, que abra los ojos a la luz de la fe.

A un lado dejamos todo aquello de la esfera de la injuria y de la grosería con que el maestro del *cuspen*, nos obsequió. Las injurias las despreciamos desde el primer día en que nos vimos sorprendidos con una agresión desconsiderada, que nunca creímos pudiera haber en un maestro.

Y ahora que hemos cumplido con nuestra misión pueden *El Progreso* y *La Idea Moderna* continuar entonando endechas, himnos de alabanzas, al «gran pedagogo español, honra de España y de la raza», de quien un periodista lucense, D. Manuel Castro López, dijo en *El Eco de Galicia*, de Buenos Aires en el número del 30 del pasado enero, lo que sigue:

«Pues bien, D. Rafael Altamira ha fracasado en la República Argentina: véase, si no, lo que de él escriben los insignes *catedráticos* argentinos doctor D. Carlos O. Bunge en «La Educación», y doctor D. Ernesto Quesada en las páginas 1135 y siguientes de su monumental obra, impresa por cuenta de la Universidad de La Plata, «La Enseñanza de la Historia en las Universidades Alemanas»; y lo que acaso es peor son los procedimientos empleados para la venida del señor Altamira a América, que comienzan, en parte, por la vergüenza de mendigar oficialmente (hemos leído, asombrados, la comunicación) la Universidad de Oviedo a la de Buenos Aires «una ayuda de costas, o sea una limosna.»

En vísperas

De un día a otro saldrá el decreto de disolución de las Cortes conservadoras idóneas. Por ahí andan ya algunos republicanos cabizbajos, no pocos conservadores cariacontecidos, muchos pobres diablitos de todas las cataduras políticas, que ni mental ni socialmente son nada; cuando no detentan un acta, acorrajados y tristes. ¡Va a acabarse el kilométrico, que permite viajar gratuitamente por las principales líneas ferroviarias! ¡Va a acabarse la franquicia postal! ¡Termina una representación que pocos han utilizado para promover los intereses de España y combatir arduosamente a sus enemigos y de la que la mayor parte se sirvieron para enaltecer sus personas y secundar sus miras e intereses particulares!

Volverán desde un día de estos temporalmente unos, acaso para siempre otros, para siempre debería ser los más si hubiese en el país opinión y vergüenza; volverá, digo, esa legión de mediocridades endiosadas, y de vulgaridades evanescidas a la nada de donde salieron, a la oscuridad de que les sacaron partidos que conscientemente buscaban borregos en vez de hombres, y en casos colectivamente que creyendo encontrar hombres hallaron borregos.

Si unos y otros fuesen capaces de reflexionar, es decir, si tuviesen órgano adecuado para la meditación y volviessen la vista a estos dos años de Cortes conservadoras para recordar las actividades que han omitido, los deberes de que se han ausentado, los silencios reveladores del asentimiento o de la complicidad en que han incurrido, las muchas ocasiones para la defensa valiente de lo propio y la impugnación ardorosa de lo ajeno que han perdido; si al sentir la amenaza de la inminente disolución que ha de dar en tierra con el imperio de sus vanidades hiciesen como una recapitulación de su conducta tendrían razón o pretexto siquiera para sentirse satisfechos?

Yo creo que no. A mi me parece que en esas conciencias se levantará el grito que debe, levantarse y que seguramente se levanta en las de todos los fracasados; empero si permaneciesen impenitentes tanto peor para ellos, porque si la conciencia individual está dormida, la conciencia colectiva se halla despierta, y esta conciencia colectiva, en las distintas formas en que se manifiesta, salvando los respectivos deberes a las personas y a las intenciones, dice con toda energía: «No

quiero diputados serviles como los de la mayoría que va a morir; no quiero tampoco diputados que esgriman a todo ruedo el arma del escándalo, de la injuria y de la difamación personales; quiero mandatarios enérgicos, activos y celosos que atemperen su conducta a su representación y prefieran en todo momento a la súplica amable de los pasillos y de los ministerios la acusación fiscal, si es menester, en el salón de sesiones.»

Para esto se necesita minorías varoniles, luchadores incansables, espíritus fuertes que se hallen dispuestos a enfrenar y contener los avances revolucionarios. A esos debe dárseles su sufragio el país y quienes no se sintieran con arres para esa empresa, están obligados a declinar el honor de ser elegidos.

MIGUEL PEÑAFLOR.

Para el Gobernador Civil

DESDE OROL

¿Se puede vivir señores?

En la parroquia de Bravos de este municipio, ha ocurrido un hecho que bien merecía que las autoridades gubernativas reparasen en él, porque su misión es garantizar la paz y tranquilidad pública.

Como las autoridades de este municipio, quizá por tratarse de un elector amigo, no se han preocupado de nada, acudimos al Gobernador Civil de la provincia para que dé las órdenes oportunas para asegurar la vida de los ciudadanos.

Por el aprovechamiento de unas aguas disentan dos familias de la parroquia de Bravos. No hemos de detenernos sobre a cual de ellas le asiste la razón, porque eso ya lo pondrán en claro las autoridades judiciales. Lo que nos mueve a escribir estas líneas es el hecho de que uno de los que discuten sobre ese aprovechamiento, disparó un tiro a un joven de la familia contraria. Por fortuna no hizo blanco, pero si las cosas continúan como hasta aquí, no nos sorprenderá nada si algún día llega a nuestros oídos la noticia de un crimen.

El agredido es huérfano de un pobre minero víctima de una explosión de un barreno. El agresor es hijo de un elector influyente del distrito, que no contento con la protección que le dispensan en Orol, pretende imponerse por la fuerza.

¿Se puede vivir señores...?

Orol 15 marzo 1916.

UN VECINO.

TAMBIÉN EN LUGO

El carbón

También en Lugo se observa la escasez del carbón. Hace tiempo que las expediciones han disminuido notablemente, y como el consumo de este combustible aumenta de una manera grande, las existencias escasean en todos los almacenes, habiéndose subido en casi todos ellos el precio del quintal.

Almacén ha habido que ha tenido que cerrarse por haber agotado las existencias que tenía.

A este paso, estarán demás en Lugo las cocinas que usan el carbón, y habrá que volver al sistema antiguo de la leña, que también ha subido de precio, apesar de haber desaparecido el arbitrio municipal que sobre ella pesaba, pero como se van agotando los bosques, naturalmente la leña de roble se cotiza más alta.

En cuanto a la provincia, hace tiempo que los armadores de los vapores pesqueros de Viveiro, y los fabricantes de aquella ciudad y de la villa de Ribadeo se han dirigido al gobierno llamando la atención acerca de la falta de carbón, que de continuar se verían obligados a suspender los trabajos.

Hemos oído decir que la Cámara de Comercio y el ayuntamiento de Lugo pensaban tomar cartas en el asunto.

LA VOZ DE LA VERDAD se vende en Madrid, en el kiosco de «El Debate» situado frente a las Cañaleras. :: latras ::

SOBRE LA BULA

III

La dispensa de la Bula, concedida por Benedicto XV a los españoles, como prueba de predilección y afecto a esta Nación.

(Conclusión)

Todos vemos y contemplamos en los frecuentes actos de alta jurisdicción apostólica, que en estos últimos tiempos ha ejercido el Papa, algo providencial que hoy, para concluir estos toscos y rústicos artículos, queremos hacer notar a los partidarios y asiduos lectores de la Voz.

Es la base, o por mejor decir, el eje de todo el organismo católico, la sujeción y la ciega e incondicional obediencia de todos sus miembros a su Cabeza visible el Papa Rey. Y porque todo esto sabe y le consta de hecho a la impiedad, es el punto más rudo y continuamente atacado por ella, y con más porfiada tenacidad minado y socavado, el de esta debida sujeción y obediencia de los verdaderos católicos a la Santa Sede. Es por tanto muy lógico y consecuente, que ordene Dios se den hoy ocasiones más frecuentes que antes, de que resplandezca, en los fieles hijos de la Iglesia con actos más públicos dicha sujeción a su augusto Vicario. Y para ello es precedente haga sentir éste sobre aquél, con actos más visibles y palpables de su divina autoridad, el incontestable derecho que tiene a ser de todos acatado y obedecido. Así vemos que en la época presente, más castigada que nunca del ponzoñoso virus de la indiferencia y libre examen, han sido más veces repetidos que en otra alguna los actos de soberanía pontificia, ya en las doctrinas, ya en la disciplina; actos siempre que son y fueron reconocidos y acatados por los buenos católicos. Cada acto de esos, ha venido a decir en cierto modo al mundo moderno: ¡Aun hay Papa! Y cada homenaje de obediencia que el mundo católico ha prestado a las decisiones de la Silla Romana, han venido a responder como en ostentosa profesión de fe cristiana a la paz de toda la moderna incredulidad: ¡Sí, creemos y confesamos que hay Papa todavía!

Vaya un ejemplito para tapar la boca a los escépticos y furibundos destructores de la autoridad Pontificia, que no quieren convencerse de que pueda atar y desatar en la tierra, a los fieles de ciertas obligaciones, que en el Cielo han también de ser atadas y desatadas, según promisión divina.

Un grande filósofo, para convencer a los que se empeñaban en negar el movimiento local de los cuerpos, levantóse y púsose sencillamente a andar, sin dignarse de dar a sus obstinados contrincantes otro género de pruebas o argumentos. Verdaderamente bastaba y sobra aquella contundente y práctica argumentación, para quien tuviese como vulgarmente se dice ojos en la cara. Así parece obrar Dios en los presentes tiempos, para convencer prácticamente a los que niegan tenga aun su glorioso Representante acción autoritativa sobre el mundo para dictar y exponerle su ley. Hace que el Papa reduzca un día 15 fiestas, e instituya un día después otras nuevas; y mande unas veces abstinencias y ayunos, y declare otras veces en suspenso estas obligaciones; y canonicamente nuevos santos, y prohíba la lectura de ciertos libros, y condene sistemas y escuelas, y legisle en fin, y falle en todos los órdenes de la vida moral; todo esto como en los tiempos de un universal prestigio y re-omida influencia. Y solo así se convence que hay todavía Papa, y de que lo hay, gracias a Dios para rato, y de que no le falta a esta soberana autoridad la más auténtica base de vida, cual es la publicidad de su ejercicio. Y, de paso aprende, o por lo menos recuerda el pueblo fiel, que cuanto cree y cuanto observa como católico, lo cree y lo observa como empujado de Dios por esta su augusta delegación sobre la tierra, y que si tal fiesta celebra, es porque la Iglesia se lo manda; y si tal día ayuna, es porque la Iglesia le impuso el ayuno; y si tal santo venera, es porque la Iglesia lo puso a su veneración. No porque al pueblo así le guste, ni porque así lo haya recibido de sus mayores, ni porque haya en pro de él creencia o práctica, mayores o mejores razonamientos de utilidad social, sino porque la Iglesia, por boca del Papa, así lo ordenó, como podría de otra manera haberlo ordenado.

Bendígamos pues en casos tales, la amorosa Providencia de Dios sobre su pueblo, y alabemos la prudencia y sabiduría del augusto Vicario y Cabeza nuestra, el Romano Pontífice, Y sirvanos lo que en virtud de esos mandatos y dispensas hagamos o dejemos de hacer, para más afirmarnos en esta creencia y fidelidad fundamentales para la vida cristiana; la creencia y fidelidad absolutas, en orden a todas las disposiciones, aun las que primera vista parezcan más insignificantes, de la Santa Sede Católica, Apostólica, Romana.

Compadezcamos pes, la criminal conducta de los adversarios de la San-

ta Sede, no nos dejemos sorprender por sus sofismas, si ellos quieren continuar su satánica labor, y si nuestros argumentos contundentes no sirven para convencerlos, apliquémosle el argumento práctico del filósofo, y si este tampoco es bastante, entonces, de corazón encomendémoslos a Dios, para que salgan de su lamentable error, y digámosles para terminar, esta sentencia que les hace pocos días en un almanaque católico de pared; el infierno está lleno de almas, que han ayunado muchas veces, que han oído muchas misas, y que han practicado varias obras de piedad; pero en cambio, no se encontrarán en él almas que hayan obedecido fielmente la Ley santísima de Dios.

URBANO MARTÍNEZ LÓPEZ
Párroco de San Julián de Mos

Balance de las operaciones

En Occidente

Después de tres días enteros de quietud ante Verdun, ayer volvió a comenzar con violencia redoblada. Es el tercer acto de la batalla que ha empezado. Con estas mismas palabras lo telegrafian de París.

El punto de ataque de los alemanes ha sido el sector comprendido entre Bethincourt y Cumieres, para conquistar la cota de Mort-Homme, en un frente de cuatro o cinco kilómetros. Esa altura domina el pueblo de Bethincourt, y la orilla izquierda del arroyo de Forges, y constituye el pilar de la línea de resistencia de los franceses, cuya importancia estratégica hacíamos notar ayer con la autoridad del coronel Rousset.

Después de una violentísima preparación de la artillería comenzaron los ataques de la infantería, muy poderosos al principio de la tarde, poniendo pie los alemanes en dos sitios de las trincheras francesas, distante el uno del otro escasamente unos ochocientos metros. Estos son informes particulares de París, porque el comunicado oficial de las tres de la tarde, sólo cuenta que el enemigo ha realizado una nueva tentativa de avance durante la noche, entre Bettincourt y Cumieres; y añade, «unos contraataques a la bayoneta, empleando granadas de mano, permitiéndonos recuperar en parte los elementos de trincheras ocupadas por el enemigo hacia la cota 265.»

Avanzaron, pues, los alemanes, pero no sabemos cuanto, porque el radiograma oficial de Nordeich sólo dice que las tropas de la Silesia, en un poderoso empuje, adelantaron sus líneas en la región oeste del bosque de los Cuervos y en la altura de Mort Homme, haciendo mas de mil prisioneros.

Roma no se toma en un día, ni la altura de Mort Homme, como ven nuestros lectores tampoco. Camino de tomarlo van los alemanes. Cuatro contraataques de los galos fueron rechazados, según informan de Berlín.

En el resto del frente, al este del Mosa y en el Woivre, tuvieron lugar acciones de artillería muy activas, pero destinadas sólo a inmovilizar las tropas francesas.

En Italia

Ya están los italianos en acción, atacando en todo el frente del Isonzo, principalmente en el sector de Goritzia, y eso que la lluvia torrencial y la niebla dificultaron la acción de la artillería, poniéndose más intransitable aún el terreno.

Según el comunicado italiano, los mejores resultados se obtuvieron en la zona de San Martín, donde los batallones de Regina, tomaron al asalto a la bayoneta un

fuerte reducto. También llegaron los italianos, a las cercanías de la iglesia de San Martín, y al sudeste de este punto se apoderaron de un eje de defensa enemiga llamado «Diente del Croviglio.»

A esto responden los comunicados de Berlín y Viena, que los ataques italianos han sido rechazados en todas partes, y que delante de las trincheras de San Martino quedaron más de mil cadáveres enemigos.

Con el tiempo sabremos la verdad, que lo que es con noticias tan contradictorias no es muy fácil el hallarla. Lo único claro es que los italianos atacan violentamente derrochando vidas humanas para llegar a la codiciada plaza de Görtz o Goritzia.

Según un despacho de Roma, la flota austro húngara realiza preparativos a la vez que la alemana. Desde hace muchos días atraviesan los canales dálmatas numerosos buques que hacen rumbo al sur, y en igual dirección han sido remolcados los muelles flotantes de Pola.

Y a todo esto, ¿la escuadra italiana donde está, que hace?

DON DARÍO

La batalla de Verdun

Un colaborador del *Tag*, Pablo B. Krause, que desde un punto elevado ha presenciado los combates en la llanura del Woivre, publica en su periódico el siguiente relato:

«Siguiendo la dirección del viento, sube y baja el ruido de la batalla de Verdun. En los pueblos y aldeas de la pendiente occidental de los Vosgos, en el valle del Meurthe, en toda la Lorena, la población sube a las alturas y tejados y escucha, con la respiración suspendida, el lejano tronar, del cual todos saben y sienten que en su muda majestad y grandeza decide el destino de dos pueblos y quizá el del mundo. Ciertamente el territorio y las colinas en las que estamos mirando hipnotizados hacia el oeste han oído ya muchos ruidos de batallas. Allí arriba, en el este, está el campo de batalla de Vionville; más allá pueden aún reconocerse los monumentos de Mars-la-Tour. Pero el ruido de estos días comparado con el de hoy está en la misma relación que la magnitud del destino que entonces se decide y el que se decide ahora. Indudablemente el 1870 fué sólo el preludio de 1914, y sería una casualidad muy peculiar que las grandes batallas decisivas de ambas guerras tengan lugar en sitios tan poco distantes entre sí. Pero no sólo la aún numerosa población de los alrededores está en las alturas de la Lorena; todo lo que pertenece a las etapas o a los lazaretos de retaguardia, los jefes y soldados de las columnas de paso, hasta numerosos oficiales de los estados mayores de las cercanías, se han reunido aquí arriba desde donde se ve la extensa llanura del Woivre y en el fondo el infierno de humo y fuego en medio del cual se desarrolla el sin igual combate de artillería por los fuertes y posiciones de Verdun. Claramente se levanta en el horizonte la pelada loma que, dominando aún las alturas del Mosa, se avanza sobre la orilla derecha del río a la fortaleza situada en el valle y la oculta a las miradas.»

Desde la punta norte de la cima, que al mismo tiempo es el punto más alto, se descubren a lo lejos los contornos del fortín blindado conquistado por nosotros, encima del cual planea una corona de nubes blancas producidas por el estallido de los shrapnells. Ya la situación dominante de Douaumont pone en ridículo las recientes afirmaciones inglesas y francesas de que en di-

ISAAC CORREA CALDERÓN MÉDICO

Ex-alumno interno, por oposición, del Real Hospital clínico de Santiago de Galicia. Grado de Licenciado a Mérito, por oposición, de la Facultad de Medicina.

Horas de consulta: de 10 a 12.

OBISPO IZQUIERDO NÚM. 1.—LUGO.

Compadezcamos pes, la criminal conducta de los adversarios de la San-

cho sitio no había más que un viejo fortín abandonado. En las proximidades del fortín se lucha con especial encarnizamiento; hasta a la distancia en que estamos se nota el flujo y reflujo de las nubes blancas de vapor de pólvora. Pero como describir el infierno que reina en la altura a izquierda de Douaumont, en la cual se extienden por kilómetros las posiciones bien fortificadas de la artillería francesa? Contra estos se concentró el fuego de nuestros cañones pesados y morteros. Columnas de tierra y humo se elevaron a alturas de casa al estallar estos proyectiles monstruosos, y casi parece incomprensible como puede haber hombres viviendo y luchando todavía bajo semejantes condiciones. También pude observar netamente el avance de nuestras tropas en la llanura del Woeyre hacia las alturas del Mosa. Pasaron a mi lado numerosos heridos, todos con una expresión de contentos y confiados. En todos los ojos brilló la satisfacción de que por fin se había acabado con la guerra de posiciones que tanto alteró los nervios y la confianza en sí mismo.

VIGO

Conferencia del P. Benisa.—El novenario de San José.—La carestía del carbón.

Sigue con gran solemnidad el novenario que la Asociación Josefina dedica a su Patrono San José.

Las sabias conferencias que durante el novenario viene dando el ilustre P. Benisa, despiertan cada día mayor expectación.

Versó anteayer la conferencia sobre el tema del fin sobrenatural del hombre, terminando el desarrollo de la tesis anunciada el día anterior.

Empleó el P. Benisa una argumentación sólida, extendiéndose en consideraciones basadas en las ciencias naturales.

El número de hombres que asistió anteayer a la conferencia era superior al de los días anteriores.

—Se recibió en la Alcaldía el siguiente telegrama del director general de Comercio Sr. Sala.

«Ruego a V. S. se digne participar a las sociedades pesqueras firmantes de la solicitud que con fecha 24 de febrero último fué dirigida al señor comandante de Marina, que para acogerse a los beneficios del Real decreto del día 3 del actual, publicado en la Gaceta del día 4, deben solicitar de la Junta de Transportes marítimos el tonelaje y flete para la importación del carbón, siempre que cumplan los requisitos que exigen los artículos 5.º y 6.º del Real decreto y justifiquen que la carestía del carbón les obliga a amarrar los buques. Les saluda, atentamente.»

Orense

Anulación de las elecciones municipales.—Aplastado por un carro.—En Santa Eufemia.

Se confirmaron las noticias del acuerdo del ministro de la Gobernación anulando las elecciones a concejales últimamente verificadas en el Ayuntamiento de esta capital.

El gobernador civil recibió un telegrama del Sr. Alba que dice así: «Real orden publíquese hoy, ha sido nombrado alcalde de esta capital D. José Rodríguez Pereira. Las órdenes, por correo.»

También recibió el Sr. Sauquillo, la resolución del expediente.

La anulación alcanza a trece ediles, de los cuales ocho son conservadores, cuatro liberales y uno de la Defensa Social, quedando de la elección de 1913, cuatro conservadores, dos de la Defensa Social y un liberal que es el nuevo alcalde.

Estas noticias causaron sensación enorme entre la gente política.

Se hacen comentarios para todos los gustos.

—Desde Avión dan cuenta de un desgraciadísimo suceso que produjo muy dolorosa impresión en aquella comarca.

Efecto; sin duda, de las lluvias de todos estos días, se reblandeció un muro de una casa derrumbándose, en ocasión en que por sus inmediaciones pasaba Pilar Martínez, que quedó enterrada entre los escombros, siendo recogido ya su cadáver.

—En la parroquia de Santa Eufemia se viene celebrando estos días el novenario en honor del Patriarca San José.

Todos los días véase el templo lleno de fieles que acuden a oír la elocuente palabra del P. Piquero, encargado de los sermones.

Desde Becerreá

Una desgracia

El pasado domingo fué víctima de un desgraciado accidente un sujeto conocido por Manuel de Casa da Pedra.

Regresaba de Becerreá, y se dirigía a su casa de la Montaña, en la parroquia de Ouselle.

Al pasar un riachuelo, que a causa

de las nieves iba muy crecido, ya cerca de su casa se cayó al agua pereciendo ahogado siendo encontrado su cadáver al día siguiente, por varios vecinos.

Supónese que fué víctima de un ataque.

El martes despues de practicada la autopsia recibió cristiana sepultura.

Crónica judicial

A puertas cerradas

Para responder de un delito de violación en causa instruida por el juzgado de Becerreá, se sentó en el banquillo Luis Vázquez Rodríguez.

Por la índole del asunto, el juicio se celebró a puertas cerradas.

Acusó el teniente fiscal Sr. Rubido y defendió D. Rodrigo de la Peña.

El jurado dictó un veredicto de inculpabilidad. El ministerio público pidió la revisión de la causa por nuevo jurado, a lo que accedió la Sala.

Los cereales

Las tarifas de transportes

El Ministerio de Fomento a interesado de la Compañía de ferrocarriles del Norte por conducto de la primera división de ferrocarriles, la implantación de una tarifa mucho más reducida que las vigentes, para transporte de cereales y en general todos los artículos de primera necesidad a favor de los pueblos de Galicia.

Obedece dicho acuerdo a la gran distancia que separa a nuestra región de los centros productores.

De Instrucción pública

Nonbramientos

El Rector de la Universidad literaria de Santiago, nombró maestros interinos de las escuelas nacionales de niñas de Mondoñedo y de Herrería, en Ineio, con el sueldo anual de 500 pesetas, a D.ª Nicanora Novo y D. José Díaz González, respectivamente.

Una disposición

La Dirección general de primera enseñanza ha dispuesto, que por los distintos Rectorados se convoque a las últimas oposiciones para que elijan nuevamente escuela, si les conviene, entrando en la elección las escuelas últimamente creadas y agregadas a aquellas.

SANTIAGO

Los sucesos de Santa Eugenia de Riveira.—Un Consejo de Guerra.

Hoy, a las diez, tuvo lugar en el cuartel de Santa Isabel, de esta ciudad, el Consejo de Guerra en sumario instruido contra Angel Dios Munio y otro también paisano, por el delito de agresión a la benemérita en una revuelta popular de Santa Eugenia de Riveira.

Defendieron a los procesados el capitán don Eduardo Camero y el primer teniente D. José de la Mota.

Y sostuvo la acusación fiscal el capitán don José López Taboada.

El juez instructor es el capitán ayudante del regimiento de Zaragoza, Sr. Liserraque.

Presidió el Consejo D. Miguel Osende, teniente coronel del citado cuerpo.

La Jefatura de la sección de Seguridad

Parece que, por fin, volverá a Santiago el prestigioso y activo teniente de Seguridad don José Méndez, pues nada resultó en contrario a su buena hoja de servicios en el expediente gubernativo incoado, habiéndose sobreseído.

A este pundonoroso oficial del Ejército se le acaba de conceder la cruz de San Hermegildo.

16—III—1919

DEL EJÉRCITO

Destinos

Los primeros tenientes de la Guardia civil (E. R.) D. Gumersindo Salinas Fernández, de excedente en la octava región, a la Comandancia de Lugo; D. Antonio Alcázar Sánchez, de la Comandancia de Lugo, a la de Badajoz; D. Venancio García Ballesteros, de la de Salamanca, a la de la Coruña, y D. José López Rodríguez, de la de la Coruña a la de Lugo, y el segundo teniente (E. R.) D. Vidal Rico González, de la de Lugo, a la de Oviedo.

Información Eclesiástica

El Sr. Arzobispo de Tarragona ha elevado preces a Su Santidad solicitando la consagración del mundo católico al Sagrado Corazón de María, como medio de impetrar del cielo la tan deseada paz de las naciones.

—En el Boletín Oficial del Arzobispado de Santiago, se publica un edicto convocando a oposición para el beneficio de cochantre de la Real e Insigne Iglesia Colegiata de La Coruña, terminando el plazo para solicitarlo el 30 de abril próximo.

—En la diócesis de Mondoñedo ha sido nombrado cura ecónomo de Santa María de Vilabella, D. Daniel Pernas Nieto, que lo era de San Juan de Insua.

Información telegráfica

De nuestra Agencia

PRENSA ASOCIADA

CONFERENCIAS

España

Las Cortes

Se firmó el decreto de disolución

Por fin esta mañana se firmó el decreto de disolución de las Cortes.

El Conde de Romanones según manifestaciones hechas a los reporters al salir de Palacio esta mañana, dijo que el Consejo de Ministros que se acababa de celebrar, creyendo que había llegado el momento oportuno, puso a la firma del rey el decreto disolviendo las actuales Cortes y convocando a elecciones generales en las fechas ya conocidas.

Las Cortes se reunirán el día diez de mayo.

En los círculos políticos.—Pronósticos.

En los círculos políticos, aunque se esperaba produjo el consiguiente revuelo la noticia de que se había firmado el decreto de disolución, haciéndose calendarios y cábalas respecto del resultado de la lucha electoral y de la vida de las nuevas cortes.

Los ministeriales mostrábanse muy satisfechos, diciendo que hacía muchos días, el Conde de Romanones tenía en el bolsillo el referido decreto que no se quiso hacer público hasta este momento.

Creíase por la mayoría de los comentaristas que las cortes estarán reunidas hasta últimos de junio, suspendiéndose entonces las sesiones hasta octubre en que se discutirán y aprobarán los presupuestos.

Antes de las vacaciones estivales se dedicará el tiempo a la discusión de la contestación al mensaje de la Corona, entreteniéndose luego el tiempo con proyectos de poco interés.

Los presupuestos

En una de las primeras sesiones se leerán.

Según manifestaciones de algunos significados ministeriales, serán unos presupuestos de reconstitución económica del país y de reorganización de los servicios, procurando mantener las cifras totales del actual presupuesto.

Consejo en Palacio

Discurso del Conde de Romanones.—Del exterior.

Esta mañana se celebró en Palacio el acostumbrado Consejo de ministros presidido por el rey.

El Conde de Romanones, pronunció su discurso haciendo el resumen de los sucesos más importantes ocurridos durante la semana, tanto en el interior como en el exterior.

Dedicó preferente atención a la declaración de guerra de Alemania a Portugal, estudiando las causas de este hecho, así como las consecuencias que para España en el orden económico y político pudiera tener.

Ocupóse despues del naufragio del *Príncipe de Asturias*, dedicando un recuerdo a las víctimas en el fallecidas.

También dió cuenta al monarca de la marcha de los asuntos de la guerra.

Política interior.—Las importaciones.—El parlamento.

Despues dió cuenta al monarca de los sucesos más salientes ocurridos en España, deteniéndose en el examen de la cuestión de las subsistencias y de la crisis obrera.

Dijo al rey que estos asuntos presentaban mejor aspecto trabajando el gobierno por asegurar el abastecimiento de la población, y por la resolución de la crisis obrera, para lo cual se fomentarán las industrias se realizará un vasto plan de obras públicas.

Estudió los diversos problemas actualmente planteados en España, como la crisis de las subsistencias en Bilbao, la importación del sulfato de cobre, y los transportes marítimos.

Por último, manifestó al rey que creía llegado el momento de someter a su sanción el decreto de disolución del parlamento y la convocatoria de las Cortes nuevas. El rey mostróse conforme, firmando el referido decreto.

El viaje del rey

Su regreso a Madrid

A las diez de mañana llegó hoy el monarca a Madrid de regreso de San Sebastián.

En la estación del Norte esperábanlo los infantes II Fernando y D. Carlos, el gobierno n pleno, y comisiones militares.

Despues de hebos los saludos de rúbrica, el rey marchó inmediatamente a Palacio, donde a poco rato se celebraba consejo de ministros.

El sulfato de cobre

Adquisición de dos mil toneladas

El Conde de Romanones, al recibir a los periodistas manifestó que el gobierno había adquirido dos mil toneladas de sulfato de cobre.

Dicha cantidad ha sido adquirida en los Estados Unidos. El gobierno propónese venderla a 160 pesetas la tonelada pagando el exceso de coste, el Estado, a fin de que todos los viticultores puedan adquirirlo al precio de los demás años.

Con dicha cantidad cree el Conde de Romanones que hay suficiente para todas las necesidades del país.

Para Lugo

Fabricación de quesos y mantecas

Hoy se ha reunido el Consejo Superior de Fomento.

Entre otros asuntos ha estudiado el informe que ha de dar acerca de la creación en Lugo de una escuela modelo para la fabricación de quesos y mantecas.

De Marruecos

El temporal

El general Jordana, comunica al gobierno que se ha recrudecido el temporal en todo Marruecos.

Reina un viento huracanado. En todas las posiciones y barracas se han adoptado las precauciones debidas.

Arcilla permanece completamente incomunicado con el resto de las posiciones de aquella zona marroquí.

Los convoyes no pueden circular debido al estado de los caminos, y al temporal durísimo.

El general Weyler

Una mejoría

Esta tarde el general Weyler, según el parte facultativo experimentó una ligera mejoría.

Sin embargo no ha desaparecido la gravedad.

Los médicos creen que si no surgen complicaciones podrá salvarse la vida del ilustre enfermo. La buena constitución del general Weyler permite abrigar algunas esperanzas.

De varios puntos de la península, se reciben telegramas interesándose por la marcha de la enfermedad.

De Palacio todos los días se pregunta por teléfono el estado del jefe de Estado Mayor Central.

El paso de tropas

De Portugal a Francia pasando por España.—Un permiso.—Rumor grave.—Efervescencia en Madrid.

A primera hora de la noche comenzó a circular por Madrid un rumor sensacional, que no se sabe de donde partió. En todos los centros se se habló del aladido rumor, que se daba como hecho seguro y cierto.

Decíase que Portugal habíase dirigido al gobierno español, solicitando permiso para pasar por España tropas portuguesas con dirección a Francia.

Con tal motivo, según el rumor, el embajador lusitano en Madrid había visitado al presidente del consejo de Ministros, en nombre de su gobierno, para formular la referida pretensión.

Los rumores iban creciendo, y al mismo tiempo producíase un gran disgusto. Llegóse a hablar de organizar manifestaciones callejeras para impedir que el gobierno accediese a la pretensión de los aliados.

Dijose que en el Centro del Ejército y Armada, y en la Peña había efervescencia con tal motivo.

El conde de Romanones tan pronto se enteró del rumor, se apresuró a desmentirlo, diciendo que todo era una invención, que él al menos no sabía nada de semejante cosa.

A pesar de esta rotunda negativa, el rumor siguió tomando cuerpo a última hora de la noche.

¿A qué vino Liautey?

Conferencia importante

Signe dando también que hablar, la presencia en Madrid, del general Liautey, residente general francés en la zona de influencia marroquí.

A la conferencia celebrada con el conde de Romanones, se atribuye gran importancia.

El gobierno por boca de algunos ministros ha declarado que solo se había tratado en la conferencia de asuntos referentes a Marruecos, sin hacer indicación alguna a otros asuntos relacionados con el conflicto europeo.

Esta tarde el general Liautey habló

con el Conde de Romanones y con el general Luque ocupándose, según la referencia de asuntos africanistas.

Por Madrid con motivo de este viaje circulan extraños y graves rumores.

El embajador español en Lisboa

El recientemente nombrado embajador de España en Lisboa, ex ministro Sr. López Muñoz, antes de marchar para Portugal ha conferenciado con el conde de Romanones para recibir instrucciones.

Mañana saldrá para su destino.

En provincias

Los telegramas oficiales, según manifestación del subsecretario de Gobernación, acusan tranquilidad en provincias.

Comisión diplomática pontificia

Dice un periódico que ha llegado a San Sebastián una comisión diplomática pontificia, de la cual forma parte el Sr. Goyeneche.

El Conde de Romanones, en su conversación con los reporters dijo que no era exacto que hubiese llegado a España esa comisión pontificia; y si bien es cierto que ha llegado a San Sebastián el señor Goyeneche, ha sido únicamente por asuntos particulares, por ver a su padre que es notario de la ciudad donostiarra.

Sucesos en Logroño

Los huelguistas contra la fuerza pública.

El gobernador civil de Logroño comunica oficialmente al ministro de la Gobernación, que en aquella capital, al trasladar el pan de la estación del ferrocarril, los huelguistas quisieron impedirlo, agrediendo a la fuerza pública que lo custodiaba.

Los guardias repelieron la agresión.

Un muerto y varios heridos.—La huelga de panaderos.—Mas detalles de los sucesos.

El gobernador civil de Logroño, amplía detalles de los sucesos allí ocurridos.

Dice que han tenido lugar los desórdenes con motivo de la huelga de los panaderos.

Estos hoy no fabricaron pan, y en vista de esto las autoridades procuran traerlo de los pueblos inmediatos para abastecer la población, dando órdenes oportunas a los alcaldes.

En el momento en que llegaban varias remesas de pan a la estación del ferrocarril, los huelguistas se apostaron frente a dicho punto, oponiéndose a que entrara el pan en la población.

La benemérita entonces, intimó a los huelguistas a que se disolvieran. Los obreros negáronse a ello, y los grupos comenzaron a agredir a los guardias lanzando piedras contra ellos y haciendo algunos disparos.

La Guardia civil en vista de la agresión de los revoltosos dió una carga para defenderse, disparando los fusiles sobre los revoltosos, despues de dar los tres reglamentarios toques de atención.

Un cabo y un guardia de la benemérita resultaron heridos.

Por parte de los huelguistas hubo un muerto y cinco heridos.

A última hora.—Tranquilidad

A última hora reinaba tranquilidad, no habiéndose vuelto a reproducir los desórdenes.

En previsión la Guardia civil patrulla por las calles.

Se ha concentrado la benemérita. Mañana se abrirán los comercios esperándose que la población recobre su aspecto normal.

Pueblo destruido

Una catástrofe.—Pueblo destruido por el huracán.

Telegrafían de Badajoz que en aque-

la capital se reciben desconsoladoras noticias de los destrozos y desgracias producidas por el huracán en el pueblo de Higuera-Vargas.

Para el lugar de la catástrofe ha salido el gobernador con fuerzas de la Guardia civil y con otros elementos para auxiliar a las víctimas.

Llegan noticias de que casi todo el pueblo ha sido destruido por el huracán.

Setenta y nueve casas destruidas.—El viento arrastra diez árboles a una distancia de tres kilómetros.

El viento huracanado, como nunca se recuerda, ha destruido 79 casas de aquel pueblo. Las techumbres cayeron sobre los pisos, viniendo al suelo casas enteras. Como muchas de ellas caían unas sobre otras la catástrofe ha sido mucho mayor.

El huracán arrancó de cuajo numerosos árboles. De una finca situada a tres kilómetros, arrancó diez árboles, y los arrastró hasta las cercanías del pueblo.

Socorriendo a las víctimas

Para Vargas ha salido el Obispo de la Diócesis para visitar el sitio de la catástrofe. Se ha ofrecido el prelado a reedificar algunas casas.

También salieron para aquel pueblo algunos diputados a cortes. Entre los que allí han ido encuéntrase el diputado conservador Sr. Albarran quien hizo un donativo de trescientas mantas. También se ofreció a reedificar las restantes casas.

Las víctimas.—Sin albergue

Hay numerosas víctimas cuyo número se desconoce a la hora presente.

En todo Badajoz ha producido enorme sensación la noticia de este suceso. Todo el pueblo está en ruinas. Familias enteras hubo que tuvieron que dormir en el campo, y otras tuvieron que cobijarse en habitaciones, verdaderamente hacinadas, por no encontrar otro albergue.

Naufragio del 'Tubantia'

Trasatlántico holandés hundido en aguas inglesas

Madrid.—Las estaciones radiotelegráficas de Santander, Solber, y Cabo de Palos han recibido radiogramas noticiando el hundimiento del trasatlántico holandés *Tubantia*.

El hundimiento ocurrió a las cuatro y media de la madrugada, cuando todo el pasaje iba durmiendo. Inmediatamente anunció el buque por medio de la telegraf a sin hilos que tenía las máquinas anegadas, y pidiendo que con toda urgencia se le enviase socorros.

Mas tarde, anunció que pasada una hora se iría a pique, pues el buque continuaba anegándose.

Intentando llegar a puerto.—El salvamento.—La causa del hundimiento.

En un principio tanto el capitán como los oficiales del barco, creyeron que podrían arreglar provisionalmente la avería y llegar a un puerto. La tripulación ayudada por algunos pasajeros trabajó imprudentemente por achicar el agua, y tapar la vía que se había abierto en el casco.

A las cinco de la madrugada, vista ya la imposibilidad de reparar la avería y como el barco comenzara a hundirse, se empezó el salvamento de la gente.

Ignórase si la causa del hundimiento ha sido el choque con una mina flotante o si se debe a un torpedo.

Chocó con una mina.—Datos del barco.—La tripulación y el pasaje se salvaron.

La *Coruña*.—Al atardecer recibióse aquí un despacho comunicando la noticia de que en aguas inglesas había naufragado el vapor correo holandés *Tubantia*.

El hundimiento débese a haber chocado con una mina.

La noticia del naufragio ha producido en La Coruña enorme sensación.

Esperábase aquí dicho barco el sábado próximo. En este puerto había de tomar 300 pasajeros con destino a América.

El barco desplazaba 20.000 toneladas, y era uno de los más lujosos y rápidos que hacen el servicio de América.

A última hora sábese que la tripulación y el pasaje se han salvado.

JOSÉ PARDO ALFONSO

MÉDICO-CIRUJANO

Especialista en partos y enfermedades de la mujer.
Socio de número de la Ginecológica española.
Ex-alumno interno por oposición del Hospital general de Madrid.
Ex-médico del Hospital militar de Burgos.

Horas de consulta: de 10 a 12 —SAN ROQUE, 11-1.º

La guerra en Francia

Se confirma la toma de la altura de Mort Homme —Ofensiva francesa en la Champagne.

La conquista de Mort-Homme.— Más refuerzos franceses a Verdun.—Marcha en automóvil.

Nauen. 10 mañana.—El último éxito obtenido por los alemanes en el frente de Verdun, con el avance hasta la importantísima altura de Mort-Homme, ha hecho que la principal defensa de los franceses esté perdida por éstos. Ahora que hemos conquistado dicha cota, los franceses le quitarán importancia.

Los franceses han concentrado en Verdun varios cuerpos de ejército. Alguno de ellos tuvo que efectuar una marcha forzada de setenta horas.

Tropas escogidas han sido retiradas de otros puntos del frente, y llevadas a Verdun. Muchas de ellas fueron conducidas en automóviles por no poder utilizar la vía férrea que está bajo el fuego de la artillería alemana.

Combates aéreos en Vaux

Ginebra.—Dicen de Munich que, durante el ataque de los alemanes al fuerte de Vaux, se verificaron ciento dos combates aéreos en menos de 24 horas.

Fracaso de la ofensiva italiana

Ginebra.—La prensa de Viena dice que la ofensiva italiana estaba preparada hace ya tiempo para llevarse a cabo al mismo tiempo que en Francia y en Rusia, pero el ataque de los alemanes a Verdun desconcentró completamente a los aliados.

La ofensiva italiana—añaden—está fracasada a pesar de lo cual los italianos culpan al mal tiempo de no haber podido romper el frente austriaco, en el cual se estrellaron todos los ataques italianos.

Comunicado francés

En Flandes.—En la región del Mosa.—Combate en los Vosgos.

Torre Eiffel. 3 tarde.—Se ha comprobado que los disparos de la artillería francesa contra las posiciones alemanas de Plége (Newport) han destruido completamente la comunicación de las trincheras alemanas.

Al norte de Verdun continúa inactiva la infantería.

Por la noche tuvo lugar un bombardeo aunque de poca importancia en las orillas del Mosa.

En la región de Handremort, al oeste de Donauwintgen ha tenido lugar un violento cañoneo. En dicho punto los alemanes se atrincheran, dirigiéndose al fuego de nuestra artillería a impedir que el enemigo pueda atrincherarse.

En el Woerth bombardeamos los convoyes enemigos.

En los Vosgos, los alemanes atacaron la posición de Vurubaught, siendo contenidos estos ataques por las tropas francesas.

Comunicado alemán

En Flandes.—Ofensiva francesa en la Champagne.—En Verdun

Nordrich. 12 noche.—El cuartel general alemán comunica que en Flandes, especialmente en las cercanías de la costa, hay gran actividad de la artillería.

Entre Roye y Ville au Bois, al noroeste de Reims, ha seguido un cañoneo intensísimo.

En la Champagne los franceses emprendieron varios violentos ataques todos ellos infructuosos, contra nuestras posiciones de Saint Souplet, al oeste de la carretera de Somme Py a Souain. El enemigo sufrió grandísimas bajas, y le hicimos prisioneros dos oficiales y 150 soldados, cogiéndole además dos ametralladoras.

En la izquierda del Mosa malograron varios intentos de ataques del enemigo que pretendía arrebatarnos la altura del «Hombre Muerto», y las posiciones al nordeste de dicha altura.

Varias noticias

Comunicado ruso

Petrogrado.—Oficial.—En el frente occidental ruso, un aeroplano enemigo voló sobre Friedrichstad, siendo ahuyentado por el fuego de nuestros cañones.

En la región de Duinsk, cerca de Ponezwieje, dispersamos un convoy enemigo.

Entre los lagos de Metzsnus y Daurmen, cañoneamos una columna enemiga.

Al sur del Pripet y en la Galitzia han tenido lugar pequeños encuentros sin importancia.

Sermón de tabla

Pasado mañana, segunda dominica de Cuaresma, predicará en la S. I. Catedral Basílica un P. Franciscano del Convento de esta ciudad.

Matadero

Ayer se sacrificaron en el matadero público 7 reses vacunas.

Pescado

Entraron en la plaza de Abatos 5 bultos de pescado.

Nombramiento

Ha sido nombrado registrador de la Propiedad de Quiroga D. José Raperio Carrascosa y Molero.

La Compañía Granieri

Con la opereta «Molinos de viento» se dispuso ayer la con ania que dirige Amadeo Granieri, saliendo para Gijón en el mixto de la madrugada.

Congregación de la Buena Muerte



Los ejercicios de este día se celebrarán a intención de

Don Fulgencio Manso Rodríguez

Dicho señor ruega a sus parientes y conocidos la asistencia a estos actos piadosos.

Arriendo

Se arrienda el tercer piso de la casa núm. 28 de la calle de San Pedro. Informarán en Santo Domingo, 20, primero.

INTERESANTE

Ortopédico herniólogo en Lugo

El auxiliar representante del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell, director propietario del Gabinete ortopédico de Madrid, que fundó el año 1897, hoy día de fama universal entre la clase médica, recibirá en VILLADRID el día 15 d actual mes de marzo, de 11 a 1 y e 3 a 6, en la FONDA ASTURIANA; en MONDOÑEDO la tarde del 16 y todo el 17, en la FONDA DE CANDIDA, y en LUGO la tarde del día 18 y todo el día 19 en el HOTEL MENDEZ NUÑEZ, a todos los que padeciendo de HERNIAS (quebraduras), o de cualquier otra clase de afecciones ortopédicas, como desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de la tibia pies, equinus, varus y valgus, tarsalgia de los adolescentes o pie plano doloroso, abultamiento del vientre, desecios de la matriz, etc. etc., y deseen encargarse algunos de los aparatos de su sistema especial, proclamados como los únicos científicos por todas las eminencias médicas. Con su método, de que es inventor (Patente 27.791), se dominan todas las hernias, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.
Todos los aparatos se construyen para cada caso determinado, y por tanto se precisa ver a la persona que lo necesita, sin cuyo requisito no podrá aceptar ningún encargo. De otro modo sería imposible obtener el éxito que se persigue.

Enviamos gratis, a quien lo solicite, nuestro interesante folleto de 290 páginas, titulada «Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento».

En Madrid, en su Gabinete ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37, principal.

Antonio Ralón Arrojo

Ofrece su nuevo establecimiento de relojería en la calle de San Pedro, número 36.

Telégrafos

Convocatoria de junio 200 plazas.—Preparación completa.—Telefonistas.—Auxiliares femeninos de Telégrafos. Para informes dirigirse a D. Eugenio Olanó Silva, Oficial del Cuerpo.

Compre V. chocolate Brandariz.

Anuncio

Se vende un magnífico retablo de camarín, con una efigie de Jesús atado a la columna.
Dará razón D. Patricio González, arcipreste y párroco de Corullón.

Mozos reclamados

Por el juzgado militar de El Ferrol, se llama a los mozos José Ramón Gómez, de Oselle (Becerra); José María Vázquez Vigo, de Angeriz (Friol); César López, de Portela (Ponsagrada); Manuel López Martínez, de Mellán (Lugo); José Cobas Pena de C. tá (Friol); y Enrique Conde Fernández, de Santalla (Meira); que se hallan procesados por faltar a concentración.

La situación económica y la guerra

Bolsa de Madrid

La B. isa acusa cierta pesadez durante la hora oficial de contratación; pero luego queda dinero a los cambios de cierre a todos los corros donde se negociaban los fondos públicos.

El interior al contado ap nas varía, y lo propio ocurre a los Amortizables. La Deuda exterior, que en París ha subido, cede 20 y 25 céntimos en las dos series mayores, si bien después de la hora la tendencia es mejor.

Los Cédulas hipotecarias están muy pedidas, subiendo las del 4 por 100 5 céntimos y 45 las del 5 por 100.

De los restantes valores tan sólo acusan modificación las Acciones de Tabacos, que pasan de 280 a 282, y las Azucareras sin estampillar, que bajan un cuartillo.

Los francos comienzan a 88,40, cierran a 88,35, quedando, por último alrededor de 88,25. Las libras se operan a 24,95, 93, 92 y 94.

ECOS DE SOCIEDAD

Los que viajan

Regresó de Madrid, a donde había ido con motivo del fallecimiento de su hermano D. Francisco, el Delegado de Hacienda de esta provincia D. Casimiro Martín Sánchez.

De La Coruña, llegó ayer la señora de Arias Andreu con su bella hija Enriqueta.
—Regresó a Madrid el diputado D. Leonardo Rodríguez.

Boletín religioso

Calendario

Viernes, día 17 del mes y 77 del año restan 289
Semana 12.ª
Sol: sale a las 6:27; pónese a las 6:21.
Luna: sale a las 3:40; pónese a las 16:50.
Luna Llena el, 19.

SANTOS PARA MAÑANA.—Gabriel Arcángel; Alejandro y Narciso, Obispo y mártires; Cirilo de Jerusalén, Obispo y doctor; y Anselmo; Obispo.
El Oficio Divino y la Misa de San Cirilo con rito doble y color blanco.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES.— ¡Oh Jesús mío! Por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.
Os las ofrezco, en especial, por el alma de los soldados.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Favorecer el apostolado con los soldados.

Los austriacos inutilizan las máquinas de sus barcos para que no las aprovechen los ingleses.

Londres.—Las tripulaciones de los barcos mercantes austriacos fondeados en puertos portugueses han inutilizado las máquinas antes de que el gobierno se incautara de los buques.

Con esto pretendieron evitar que los aliados pudieran servir de los buques.

De La Coruña.—Vapor correo Coruña.—Fondeó en este puerto procedente de Buenos Aires un vapor correo.

En el regresan numerosos franceses que vienen de Dakar.

Por la tarde zarpó el buque para Bardes.

DE MEJICO

Murió Villa?—Un combate entre carrancistas y villistas.

Nueva York.—Dicen de Méjico que ha tenido lugar un encarnizado combate entre las fuerzas del general Carranza y las de Pancho Villa.

Asegúrase que este último cayó prisionero. Otros dicen que Villa murió a causa de las heridas recibidas.

Todavía tres años de guerra

Washington.—Concédese gran importancia a la expedición yanqui de Méjico.

Créese que la lucha durará tres años a causa de la escasez de tropas enviadas.

Prensa Asociada.

MISCELANEA

GRAN LIQUIDACIÓN

Con objeto de realizar todas las existencias líquida éstas el famoso SALDO a precios limitadísimos.

Única ocasión de comprar barato toda clase de tejidos a precio fijo.

Visite V. esta casa y se convencerá que es la única que en su clase conviene a sus intereses por lo muy BARATO que vende todos los artículos que le quedan en existencia.

MAÑANA, 3 Y 5 (ANTES DROGUERÍA) PRECIO FIJO VERDAD.

En Sto. Domingo

El Grmío de S. José continúa celebrando, con igual solemnidad, la vovena a su glorioso Titular.

El altar mayor está espléndidamente iluminado con multitud de bombillas eléctricas.

Los grandes obstáculos que se oponen a la salvación del alma fué el tema que hermosamente abordó ayer el Sr. Lorenzo López.

A los Sres. Sacerdotes

En los acreditados talleres de sastrería instalados en el comercio de Benigno de la Mota, calle de la Reina, núm. 5, se confeccionan toda clase de prendas tales, siendo su especialidad las sotanas hechura española, romana y francesa.

Géneros superiores, confección esmerada.

BENIGNO DE LA MOTA

Nombramiento sin efecto

El Tribunal Supremo dejó sin efecto el nombramiento de juez municipal de Piedrafita del Cebreiro, hecho a favor de D. José Mejía Díaz y nombró en su lugar a D. José Lolo Gancedo.

Concurso

El Ayuntamiento de Ortigueira La Coruña ha abierto un concurso por treinta días para cubrir la plaza de capataz de caminos vecinales del distrito, que está dotada con el sueldo anual de 1.000 pesetas.

Giros contra reembolso

Anteayer ha comenzado a funcionar el nuevo servicio de envío contra reembolso creado a propus a de la Dirección de Comunicaciones.

Las oficinas de correos autorizadas para el servicio de giros, admitirán correspondencia certificada con el gravamen de reembolso, y las oficinas de destino, de poblaciones en que también funcione el giro, se encargarán de su entrega y cobro del importe del objeto remitido. Por este servicio se abonará en sellos 25 céntimos, además del franqueto, certificado y seguro en su caso.

La cantidad reembolsable por cada envío no podrá exceder de 1.005 10 pesetas.

Selectos chocolates Brandariz

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.ª

RONDA DE LA CORUÑA, 22

LUGO

Venta al por menor: Plaza de Abastos caseta núm. 4.

Pedro Romero H.ºs

CASA DE BANCA Y CAMBIO

Orense, Moratín, 1.—Reina, 4, Lugo

DIRECCIONES TELEGRAFICAS: Romero-Orense.—Romero-Lugo

Sección de Banca

Giros sobre todas las plazas de la Península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del Extranjero; Cartas de crédito, Giros telegráficos, Descuentos, Cuentas corrientes, Préstamos, Cuentas de crédito, Negociaciones de letras sobre todas las plazas de la Península y el Extranjero, Depósitos, Consignaciones voluntarias en efectivo, etc., etc.

Sección de Cambios

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal y demás del Extranjero. Giro mutuo comercial para la Península. Seguros de cambio.

Esta casa, está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones, de las acciones y obligaciones de la Compañía de los ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los impuestos del Tesoro.

Sección de Bolsa

Compra-venta de valores del Estado e industrias (en firme y en comisión) en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Río Janeiro. Disponiendo al efecto de corresponsales directos en estas plazas, y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para las consultas que nos dirijan, siendo gratis nuestro servicio de información.

Custodia de Títulos

Este servicio es gratuito para nuestros clientes.

Apertura de cuentas corrientes con interés de 3 % anual y Libretos de ahorro con igual interés.

CENTRO DE NOVEDADES

DE MANUEL LAMERO

Instituto, 16 y 18.—ORENSE.

Ornamentos de Iglesia. Trajes tales, garantizando la confección Depósito de Imágenes de cartón-madera y madera tallada.

Gran surtido en objetos de plata de Meneses a precios de fábrica.

ORENSE :-: Instituto, 16 y 18 :-: ORENSE

CLÍNICA

DENTAL

Licenciado



VALLINA

ODONTÓLOGO (DENTISTA)

Especialista en las enfermedades de los dientes, en todas las operaciones y trabajos de la moderna Odontología, como son dentaduras artificiales, orificaciones, incrustaciones de porcelana y oro, puentes del mismo metal.

CALLE DE EMILIO CASTELAR, N.º 1.-2.º

(Frente al Banco de España)

Acreditado comercio del Teniente

Sin rival en calzado de caballero, señora y niño, de las mejores marcas. Sombreros y gorras, última novedad. Gran profusión de artículos de Paquetaría, Quincalla y Ultramarinos finos. Velas de cera.

Precios sin competencia

No compréis sin visitar el conocido Comercio del Teniente.

SAVIÑAO—ESCAIRON

Arriendo

Se hace de la magnífica casa, número 17 del barrio del Puente, con frente al río Miño, compuesta de sótano, planta baja y 2 pisos altos, de nueva construcción y espaciosa galería, con instalaciones de luz y timbres eléctricos y teléfono, muy a propósito para el ejercicio de industria.

Informará su dueño D. Angel Souto Rodríguez, que vive en el número 80 del mismo barrio.

Venta

Por no poder atenderla su dueño en la parroquia de San Pedro de Soñar, perteneciente al Ayuntamiento de esta capital, se hace de una casa y demás fincas pertenecientes a la misma.

Para informes y más detalles pueden dirigirse a D. Francisco Busto López, Travesía del Miño, núm. 1, quien informará.

Piano

Se vende uno de excelentes condiciones. Informe en la Administración de este diario.

H. ORIENTAL

Casa para viajeros

Calle de Emilio Castelar, 2., pral

-:- Lugo -:-

El propietario de este acreditado establecimiento, pone en conocimiento de sus numerosos favorecedores, que no obstante haber sufrido notable aumento de precio todos los artículos del consumo, no ha alterado como otros que ejercen igual industria, los precios peñas comidas ni del hospedaje, ni ha disminuido absolutamente nada el buen trato que le tiene acreditado, continuando por consiguiente sirviendo el cubierto, de sopa, tres platos, pan, vino y postres por dos pesetas; y hospedaje completo, y con desayuno habitación y cama, por cinco pesetas.

Esta casa es una de las más higiénicas y ventiladas del pueblo porque solo tiene habitaciones exteriores con vistas a las calles de Emilio Castelar, Manuel Becerra, plaza de Santo Domingo y a un jardín de un patio de la misma.

Completa el conjunto un espacioso y elegante comedor con vistas a las calles citadas, alumbrado como todas las dependencias con abundante luz eléctrica y timbre de aviso.

Cocina española. En la implementación de los alimentos no se emplean las especias que tanto perjudican la salud. Hospedajes convencionales para fines de temporada.

La referida casa es muy frecuentada por los Sres. Sacerdotes a quienes se facilita Breviario para el rezo si lo necesitan.

Para convencerse de que lo dicho es la pura verdad, no hay más que visitar el H. ORIENTAL, calle de Emilio Castelar, al lado del Banco de España, encima de la Estación Telefónica.—LUGO.

CONTRALATOS

PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO

En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.

MATERIALES DE CONSTRUCCION

- DE -

Demetrio Alvarez

LUGO.-Manuel Becerra, 12 14 y 25.-LUGO

Unica casa en esta provincia que vende los tan acreditados cementos como son el Asland y Cangrejo, Cal de El Barco y de La Meda, Cal Hidráulica, Yeso, Taberla barro catalán y gré, Ladrillos huecos, macizos y refractarios, Teja plana y de canal, Baldosa blanca, negra y gris, Azulejos blancos de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase como también de color en varios dibujos.

Inodoros loza ingleses, Palanganas y Sifones barro, Fregaderas cemento, Cisterna y Tabloncillos para inodoros, Lavabos loza, Duchas metal niquelado y tubería de plomo varios calibres.

Pinturas en polvo, pasta y preparadas, Esmaltes, Aceites linaza, crudo y cocido, Secantes en polvo y líquido, Agnarrás refinado, Barnices Clark, Purpurinas Aluminio, Vidrio plano, Pinceles y Brochas para pintar y blanquear.

Depósito exclusivo de la Cerveza «La Cruz Blanca» de Santander y de la Sida Verettera y Cangas de Gijón.

Carbones galleta, cribado, clase superior, quinta. 3'25 pesetas.
Cok, 3
Encina para braseros y plancha. 6'80

Manuel Becerra, 14 y 16.-LUGO

GRANDES TALLERES

DE

EBANISTERÍA Y TAPICERÍA

DE

Varela y Lamela

San Pedro, núm. 7.—LUGO

Construcción esmerada en muebles Luis XV, Imperio y Renacimiento. Alta novedad en los estilos Inglés y Moderno.

Especialidad en RETABLOS

CONFESONARIOS y ORATORIOS

Los géneros que emplea proceden de las mejores casas del Reino y Extranjero.

Excelentes maderas caoba, nogal y castaño.



LIBRERIA

MANUELA ENRIQUEZ

Sucesora de Marcelina Soto Freire

Completo surtido de objetos de escritorio y para regalos, obras de 1.ª y 2.ª enseñanza, Devocionarios, Diurnos, Misales, y Breviarios, todos a precios muy económicos.

Se admiten suscripciones al Mensajero del Corazón de Jesús, Hormiga de Oro, Anales de Nuestra Señora del Sagrado Corazón, Propagador de San José, Moda Elegante e Ilustración Española y Americana

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El día 4 de marzo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

Reina Victoria Eugenia

para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El día 12 de marzo saldrá de Bilbao y Santander, el 13 de Gijón, 14 de Coruña, el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz, el vapor

León XIII

para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Antillas, Méjico New-York y Costafirme

El día 25 de marzo saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor

Buenos Aires

directamente para New-York, Habana, Vera Cruz y Puerto Méjico.

El 16 de marzo saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor

Reina María Cristina

para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana.

El día 10 de marzo saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

Montserrat

para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Trinidad, y Puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

El día 31 de marzo saldrá de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila, el vapor

Legaspi

serviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo

El día 9 de marzo saldrá de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, el vapor

Isla de Panay

para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajero, a quienes la compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

AGENTE DE DICHA COMPAÑIA EN ESTA PROVINCIA

DON MANUEL OTERO SOTO.—Chantada

quien facilita pasajes de cámaras e informes para pasajeros de dichas clases y este dotes

VENTA DE CARBONES

Los mejores carbones son los de la HULLERA ESPAÑOLA. Se venden en la calle Manuel Becerra, 12, 14 y 25, Lugo.—Almacén de materiales de construcción.

Se sirven a domicilio y se garantiza su peso.

- LUGO II Manuel Becerra, 12, 14 y 25 - LUGO



HONORIO MANSO,

Méico-Cirujano y Odontólogo

Armañá, 3 y 5, 2.º

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos.—Puentes, coronas de oro y dientes a pivot.—Orificaciones y empastes de todas clases.—Obturadores y paladares artificiales.—Corrección de anomalías dentarias.—Restauración de ambos maxilares.

Consulta general Médico-Quirúrgica y especial de enfermedades de la boca y dientes, garganta nariz y oídos

Horas: de 9 a 1 y de 3 a 7.

NOTA.—Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta Clínica serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exactos, de peligro para el paciente.

OTRA.—Estas operaciones se verifican con arreglo a las más rigurosas prácticas de asepsia y antisepsia.

Extenso surtido en estampas religiosas

Sobres timbrados para el Comercio y particulares.

Visita la Papelería de LA VOZ DE LA VERDAD

Papel viejo. Se vende en la imprenta de este diario.

Cirujano-Dentista A. PITA

Horas de consulta y operaciones: de 9 a 12 y de 2 a 5

Los clientes de fuera de la localidad, deben pedir turno por correo para evitarse esperas innecesarias

Plaza de Sto. Domingo, 2, 1.º



El Pilar es el comercio de tejidos que más barato vende.

En impermeables hay un hermoso surtido desde 8 a 50 pts.

Quirino Eiras.--MEIRA.

PASTILLAS J. MIRO

Espectorantes y calmantes de la tos

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la espectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebelde que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo. Si no quereis sufrir tos y espectorar, tomad Pastillas J. Miró.

PRECIO: Una peseta caja.—Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España.

Importante

Tarjetas de visita, esquelas mortuorias, facturas, talonarios y toda clase de impresiones se hacen en esta imprenta.



PAQUETES DE PASTILLAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa. 400 gramos. 11 y 1/2 y 2
2.ª marca: Chocolate de familia. 450 — 11 y 1/2
3.ª marca: Chocolate económico. 350 — 11
Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Euzkadi y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Descuento de 10 paquetes. Fortes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con cacao sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embudo de la boca. Envío en cada caja de 50 paquetes. A. Detalle: Principales ultra

Talleres Gallegos de Escultura Religiosa

Manuel Fernández Taboada

-:Sucesor de Jesús Noya:-

Ofrece sus servicios para la construcción y decoración de imágenes, (de un sólo tronco), altares, púlpitos, confesonarios, sagrarios, baldaquinos, y todo cuanto concierne a este arte.

Unica casa en España que presenta tarifas tan económicas. Cuenta con personal competente.

Especialidad en restauraciones de altares, retablos, imágenes etc. etc. de todos estilos y épocas, imitando las pinturas y dorados antiguos a modernos, por difíciles que sean

Para más detalles pedir Catálogos y tarifa de precios que se envía gratis a vuelta de correo.

LUGO -Obispo Izquierdo, 8 (Campo del Castillo) - LUGO

Deseamos decir la última palabra

DE NUESTRA ESPECIAL FABRICACION DE VELAS PARA EL

:: CULTO DIVINO ::



ANTONIO TORMO Y C.ª

FABRICA DE VELAS DE CERA ESPECIALES

VELAS DE SANTO DOMINGO

Albaida (VALENCIA)

Nuestro nuevo procedimiento en la elaboración, que hoy no tiene rival, nos permite asegurar UNA REGULARIDAD MATEMÁTICA EN SU CONSUMO, UNA DURACION EXTRAORDINARIA Y UNA LIMPIEZA SIN IGUAL EN SU COMBUSTION, que durante la misma, no derrama ni una gota sobre los manteles ni otros objetos sagrados. El pábilo especial de nuestro privilegio por otra parte, no ofrece ceniza alguna, y por tanto es de una seguridad absoluta que evita todo peligro de incendio. En cuanto a la calidad aseguramos bajo nuestra palabra honrada que la CLASE SUPERIOR ES PURA DE ABELAS y las otras dos PRIMERA Y SEGUNDA ambas son litúrgicas en la cantidad de cera necesaria, conforme tiene prescrita la Sagrada Congregación de Ritos. Comprobará V. nuestros asertos haciendo un pequeño pedido sólo en DOS KILOS que lo haremos franco de porte.

Representante en Lugo, D. Laureano Tato.

José Luque Nestal

Ampliaciones

Talleres y oficinas:

Colegiata, 5.—MADRID.

Reproducciones

Trabajos

Fotográficos



Gran y antigua fundición de campanas

-DE-

CONSTANTINO DE LINARES
en Carabanchel Bajo.—MADRID

Esta antigua fundición ofrece sus servicios a los párrocos y encargados de iglesias, bien para la refundición de las rotas o cambio por nuevas; todos los portes del ferrocarril son de cuenta y riesgo de la casa. Se garantizan las nuevas por diez años; si durante dicho tiempo se rompe alguna, la casa refundirá otra gratis; así se obligará mediante contrato. La aleación de las nuevas será sólo de puro cobre y estaño; para fijar el presupuesto aproximado manden los diámetros de las rotas que se han de refundir.

Tarifa de precios para la refundición de las campanas rotas

	El kilo		La arroba	
	Ptas.	Ptas.	Ptas.	Ptas.
Campanas de 1.000 kilos en adelante, a	0'80	9'20		
— 700 a 1.000.	0'85	9'78		
— 500 a 700.	0'90	10'30		
— 400 a 500.	0'95	10'88		
— 300 a 400.	1'00	11'50		
— 200 a 300.	1'10	12'30		
— 100 a 200.	1'30	14'30		
— 20 a 100.	1'60	17'75		

Las campanas al refundir pierden el 6 por 100 de merma, el metal bronce que se añade a las nuevas campanas lo abonará a 2 pesetas cada libra. El pago de su importe lo pueden hacer a plazos o al contado, a gusto de los clientes. La exactitud con que ha cumplido esta casa sus compromisos ha merecido la recomendación de la mayoría de los Boletines Eclesiásticos de las Diócesis de España. Es productora de las Catedrales de Toledo, Valladolid, Granada, Santander, Segovia, Córdoba, Málaga, Cádiz, Jaca, etc.

Dírtjanse a D. CONSTANTINO DE LINARES.

Taller de fundición: Carabanchel Bajo.—MADRID.

Casa fundada en 1590

Hijos de Soler Estruch

Albaida (Valencia).

La más antigua y acreditada Fábrica de velas de cera

Montada con los últimos adelantos, con máquinas para la fabricación de mechas especiales (patente de invención para 20 años, núms. 42,947 y 43,516) hacen que las velas den un resultado inmejorable en duración, economía y limpieza, por lo que ha merecido la aceptación del Clero Español y la recomendación del Excmo. Príncipe de Santiago de Compostela en el Boletín de 20 de Febrero de 1902.

Esta casa es la que en el año 1873, cuando el Gobierno dejó de satisfacer al Clero su asignación y culto, publicó la cédula circular que en su último párrafo dice:

«Pida V. cuando crea necesario y ha pedido siempre; el pago cobrando todos, y el sé, entonces muy satisfecho en hacer este sacrificio por la mayor gloria de Dios y de la Santa Iglesia».

Surtis a distinguidos clérigos de la Diócesis de Lugo y le hebre ser hace mucho tiempo la proveedora de la Santa Iglesia Catedral. Clases conformes con el Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos.

Premiada en varias exposiciones

Medalla de oro

Diploma de honor